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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、虽然说经营性养老机构的定价是放开的，政府不能够干预，但是，从保障购买者权益、稳定养老床位价格、规范市场秩序等角度来说，有关
方面需要高度警惕这种销售床位的经营模式带来的种种问题。比方说，床位可以炒卖，既有可能背离了养老机构床位的属性——把养老服务变成
一种投资形式，还有可能把养老机构床位的价格哄抬高，造成老人们买不起也住不起。另外，床位售价被炒高后很有可能会出现闲置浪费。总

之，如果不加以规范，有可能重蹈中国楼市的炒房覆辙。

　　这段文字意在强调（　　）。

 A． 养老机构炒卖床位将带来各种问题

 B． 政府应当关注养老机构的床位定价

 C． 政府应当规范养老机构的经营模式

 D． 养老机构炒卖床位可能是变相炒房

《正确答案》
C
《答案解析》
文段首先介绍政府方面需要高度警惕销售床位这种经营模式带来的种种问题，接着通过举例，说明这些问题可能会带来的不
良影响，最后，通过“总之”引出的反面论证，表明要规范这种经营模式。故文段是“总-分-总”结构，即提出观点-举例论证-重
申观点，重点强调政府要规范这种经营模式。A项，是文段举例部分的内容，不是文段重点，不当选。B项，文段中讲的是政
府应该关注经营模式，并非床位定价，不当选。C项，是对重点内容的同义替换，当选。D项，文段最后一句讲的是“如果不
加以规范，可能会重蹈楼市炒房覆辙”，而选项讲的是“炒卖床位可能是变相炒房”，属于曲解文意，不当选。

2、山歌与号子不同，它不受劳动动作和劳动节奏的限制，所以节拍不规整、节奏自由而悠长。一方面，在陈述唱词的部分，音乐节奏接近自然
语言的节奏，语言自然化；另一方面，在唱词词组或句读之后，即句间或句尾多出现自由延长音，自由延长音与曲首、曲尾的呼唤性词结合形

成前腔或后腔，是山歌区别于其他民歌的独特之处。山歌的自由延长音使得节奏较密集的朗诵性曲调与抒咏性自由延长音相结合，这种悠长自

由的节奏，使山歌的节奏节拍类型丰富多变，增强了山歌的抒情性。

上文主要介绍的是（ ）。

 A．山歌与号子的区别

 B．山歌与自然语言的区别

 C．山歌的节奏特征

 D．山歌抒情性的由来

《正确答案》
C
《答案解析》

文段开篇指出山歌不受劳动动作和劳动节奏的限制，并通过“所以”得出结论，强调山歌具有节拍不规整、节奏自由而悠长的
特征，接着通过“一方面······另一方面”具体介绍了山歌节奏的特征是“接近自然语言的节奏”和“出现自由延长音”，后文进一步
说明“山歌的自由延长音”对山歌节奏特征的塑造。故文段为总分结构，强调山歌的节奏特征，对应C项。

A项，“山歌与号子的区别”对应首句结论之前的内容，非重点，排除；

B项，根据“音乐节奏接近自然语言的节奏，语言自然化”可知，文段仅涉及山歌与自然语言的相似处，“山歌与自然语言的区
别”无中生有，排除；

D项，“山歌抒情性的由来”对应文段尾句，非重点，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】书籍《中国民族音乐概论（修订版）》

3、下列各组中，两句话所表达的意思不相同的一组是（　　）。
 A． （1）非经批准不能擅自离开工作岗位（2）非得经过批准才能离开工作岗位

 B． （1）除非领导去请，他才会来（2）除非领导去请，他是不会来的
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 C． （1）小王刚参加工作不久，缺乏工作经验，难免会出现一些差错（2）小王刚参加工作不久，缺乏工作经验，
难免不出现一些差错

 D． （1）这样的事，她何尝乐意做（2）这样的事，她何尝不乐意做

《正确答案》
D
《答案解析》
ABC三项，（1）、（2）均表达了相同的意思；D项，（1）表示“她不乐意做”，（2）表示“她乐意去做”。

4、趣说古诗词，不是简单地用一些当代词汇对译古代生活场景，而是识得古人真趣，也就是认识体会他们活泼的创造力。不需要过于严肃地评
点古人或褒奖古人，更不要希望用一个模式一个套路把古代好诗词“            ”，我们不应当以无趣的赏析套路把古典诗词掐死闷死，也不可能把
古典诗人的“        ”都识破，留下活路，后人会有更新锐的解读。

依次填入画横线处最恰当的一项是：

 A．一锤定音 秘诀

 B．一网打尽 机关

 C．一概而论 计谋

 D．一扫而光 窍门

《正确答案》
B
《答案解析》

第一空，横线处所在句子重在强调，我们不可能用一个模式一个套路就可以把如此之多的古代好诗词都辨识出来、都找得
到、都可以去进行一个客观合理的评价。后面的语句从两个方面对这一观点进行了具体的解释，即我们不应当以无趣的赏析
套路把古典诗词掐死闷死，这可能是对古典诗词价值的扼杀，同时我们也不可能了解所有诗人的想法，模式和套路并不能应
对人们灵活的想法。B项“一网打尽”比喻一下子全部捉住或彻底肃清，用于此处可以体现“把古代好诗词都找到”的意思，且横
线处的双引号可以改变成语的感情色彩，符合文意，保留。A项“一锤定音”比喻一句话或关键性的一个动作就作出最后决定，
与文意无关，排除；C项“一概而论”意思是用同一标准来评论或看待，指处理事情、问题不作具体分析，笼统地同样看待，常
见用法为“对······一概而论”，而非“把······一概而论”，置于此处用法不当，排除；D项“一扫而光”意思是一下子扫得干干净
净，比喻什么东西都不留，完全清除干净，文中并非强调把古代好诗词全部清除干净，与文意相悖，排除。

第二空，代入验证，横线处搭配“识破”。B项“机关”指周密而巧妙的计谋，置于此处搭配恰当，当选。

故正确答案为B。

【文段出处】光明日报《一群有趣的中国文人群像》

5、一般人想到莎士比亚，都觉得非常遥远——他来自遥远的古代及国外，而更遥远的距离来自他的作品普遍被视为经典中的经典，自然就变得
________，大众是很难亲近或理解的。其实不然，莎士比亚的戏剧之所以伟大就是因为隔了四个世纪，还能那么鲜明而深刻地映照在我们时代
上，与我们________。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．讳莫如深 互动

 B．孤芳自赏 同行

 C．深不可测 对话

 D．高高在上 共勉

《正确答案》
C
《答案解析》

第一空，根据后文可知，横线处想表达大众无法理解莎士比亚的作品，C项“深不可测”比喻对事情的情况捉摸不透，符合文
意，保留；A项“讳莫如深”指紧紧隐瞒，不透露真相，文段并未涉及事情的真相，只是强调大众不理解，排除；B项“孤芳自
赏”指自命清高，自我欣赏，与文意不符，排除；D项“高高在上”多形容领导者不深入实际，脱离群众，与文意不符，排除。

第二空，代入验证，根据文意可知，莎士比亚的作品对当今时代依旧产生影响，能够与我们“对话”，C项符合文意，当选。

故正确答案为C。

【文段出处】《莎士比亚从大众娱乐到伟大经典》

6、接受服务后支付小费是很多国家和地区服务业约定俗成的传统。在实施小费制的国家，小费是服务人员正常收入的一部分，游客自然也
要            ，为服务支付一定费用。支付小费凸显了服务的        ，也刺激服务人员进一步提高服务的水平。
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依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．随机应变 品质

 B．心甘情愿 理念

 C．入乡随俗 价值

 D．顺势而为 宗旨

《正确答案》
C
《答案解析》

第一空，根据“接受服务后支付小费是很多国家和地区服务业约定俗成的传统”可知，游客在实施小费制的国家，自然也要顺
从当地的习俗，C项“入乡随俗”指到一个地方，就顺从当地的习俗，符合文意，保留。A项“随机应变”指随着情况的变化灵活
机动地应付，与文意缺少对应，排除；B项“心甘情愿”形容完全处于自愿，与文意缺少对应，排除；D项“顺势而为”指做事要
顺应潮流，与文意缺少对应，排除。

第二空，代入验证，C项“价值”与“凸显了服务的价值”可以搭配，符合文意，当选。

故正确答案为C。

【文段出处】《边检收取小费？游客要拿出说“No”的勇气》

7、“高精尖”产业是辐射带动力强的产业集群，对经济具有极强的拉动作用，不仅能实现中心城市的经济高质量发展，而且能带动周边地区的产
业联动转型。京津冀协同发展中，产业对接协作是区域战略的核心内容之一，产业升级是三地的共同任务，在疏解非首都核心功能的过程中，

天津和河北是北京产业转移的主要承接者。然而，两地仅简单承接北京转移的一般产业是远远不够的，迫切需要发展“高精尖”产业，带动区域科
技创新与成果转化，促进区域产业联动，形成经济协同发展的格局。

这段文字意在说明：

 A．“高精尖”产业承担着高水平创新的重大使命

 B．形成“高精尖”产业是城市群建设的长远目标

 C．我国区域经济发展应以“高精尖”产业为依托

 D．“高精尖”产业对京津冀协同发展有重要意义

《正确答案》
D
《答案解析》

文段开篇引出话题“高精尖”产业，并指出其对经济的拉动作用，能够带动周边地区的产业联动转型，接着介绍了京津冀协同
发展中的区域战略和任务，并指出天津和河北是北京产业转移的主要承接者，尾句通过关联词“然而”转折，指出两地仅简单
承接北京转移的一般产业是远远不够的，接着通过“迫切需要”引出对策，强调要发展“高精尖”产业，以实现京津冀地区的协同
发展。故文段为分总结构，重点强调尾句对策，即发展“高精尖”产业对实现京津冀地区协同发展的重要性，对应D项。

A项，强调“高精尖”产业对高水平创新的重要性，缺少文段核心话题“京津冀协同发展”，排除；

B项，“城市群建设的长远目标”文段并未提及，无中生有，且“城市群建设”范围扩大，文段重点讨论“京津冀”地区，排除；

C项，强调我国应如何发展区域经济，文段讨论的话题是如何实现“京津冀”地区的协同发展，表述不够准确，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】中国共产党新闻网《贾品荣：创新驱动“高精尖”产业发展》

8、中国瓷器大规模外销始于唐、五代时期。宋元时期，北方的磁州窑、定窑、耀州窑，南方的越窑、龙泉窑、景德镇窑等名窑产品都有外销。
但多数窑口距离海港路途遥远，运输成本以及损耗率居高不下，难成规模。而泉州所管辖的德化、晋江、南安等地区，多山脉丘陵，林木茂

密，溪流纵横，瓷土资源丰富，水陆交通畅达，具备制瓷手工业发展的所有必要条件。为满足海外市场对名窑瓷器的巨大需求，宋元时期泉州

所辖管的地方开始设窑大量仿烧越窑、龙泉窑的青瓷、景德镇窑的青白瓷，专供外销。

以下概括文中未涉及的是：

 A．泉州地区拥有优越的瓷器生产条件

 B．海上运输是宋元瓷器外销的重要通道

 C．泉州地区外销瓷器工艺水平后来居上

 D．南北方生产的瓷器中均有名品外销
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